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V souvislosti s rekodifi kací stavebního 
práva organizovalo MMR ČR seminář, 
který představil ekonomické nástroje 
územního plánování využívané v rám-
ci stavebního práva či daňové politiky 
v různých evropských zemích. Seminář 
proběhl ve spolupráci s řešiteli projektu 
TAČR Éta „Ekonomické nástroje územ-
ního plánování“, jehož cílem je zma-
povat ekonomické nástroje využívané 
v zahraničí a posoudit vhodnost im-
plementace vybraných ekonomických 
nástrojů do českého práva. Účelem se-
mináře bylo představit nejzajímavější 
ekonomické nástroje odborné veřejnos-
ti a diskutovat s ní vhodnost případné 
implementace těchto nástrojů do české 
legislativy. Semináře se účastnili urba-
nisté a plánovači, úředníci ministerstev, 
krajských úřadů, úřadů obcí s rozšíře-
nou působností i městských a obecních 
úřadů, akademičtí pracovníci, advokáti 
i zástupci stavebního sektoru, a to z růz-
ných regionů České republiky. Za MMR 
ČR seminář otevřel Vladimír Voldřich.

Ekonomické nástroje jsou v České re-
publice využívány v oblasti územního 
plánování zatím pouze okrajově, přitom 
disponují značným potenciálem. Spekt-
rum možností jejich využití představila 
Eliška Vejchodská (FHS UK). Tyto ná-
stroje skýtají potenciál především z fi -
nančního a sociálního hlediska, jako je 
zajištění fi nancování veřejné infrastruk-
tury či dostupného bydlení, nebo mož-
nosti fi nanční i nefi nanční kompenzace 
vlastníků půdy, jejichž práva k výstavbě 
jsou územním plánem krácena. Některé 
ekonomické nástroje cílí na načasování 
výstavby a fi nanční motivaci vlastníků 
k co nejvčasnějšímu využití půdy pro 
výstavbu. Ekonomické nástroje mohou 
pomoci omezit spekulace s půdou či po-
moci ochraně životního prostředí. 

Zájem o ekonomické nástroje v územ-
ním rozvoji se nyní intenzivně proje-
vuje i v zahraničí. Společenský trend 
v zahraničí míří ke snižování zodpo-

vědnosti veřejného sektoru při fi nan-
cování veřejné infrastruktury. Veřejné 
autority i v západní Evropě aktivně 
vyhledávají inovativní zdroje fi nanco-
vání veřejné infrastruktury, které jsou 
mnohdy založené na soukromých zdro-
jích. O dynamicky se rozvíjející disci-
plínu se jedná i na akademické půdě. 
Na celoevropské úrovni k tomuto té-
matu vznikl výzkumný projekt Cost 
Action „Public value capture of increa-
sing property values“ (volně přeloženo 
„Zachycení renty ze zvyšující se hod-
noty nemovitostí“)*), který na semináři 
krátce představil Petr Rumpel (Ostrav-
ská univerzita). Petr Rumpel dále ho-
vořil o zvyšující se hodnotě nemovi-
tostí a o fi lozofi ckém pozadí možností 
jejího využití pro veřejné účely. V eko-
nomické literatuře se v souvislosti 
s ekonomickou rentou půdy zmiňuje 
tzv. „windfall“ – zisk spadlý z nebe, 
nebo nezasloužený zisk. Někteří autoři 
v této souvislosti hovoří o pozitivních 
externalitách okolní zástavby a celé 
komunity, které zvyšují hodnotu míst-
ních pozemků. Ekonomické nástroje 
využívané v zahraničí spočívají v ode-
jmutí části této renty soukromým vlast-
níkům a jejím přesměrování k využití 
veřejným sektorem.

Řešitelský tým projektu TAČR „Eko-
nomické nástroje územního plánování“ 
– ekonomka Eliška Vejchodská (FHS 
UK), urbanistka Veronika Šindlerová 
a právník Jindřich Felcman – předsta-
vil na semináři nejzajímavější ekono-
mické nástroje územního plánování ze 
zahraničí. Prezentována byla tzv. ak-
tivní politika půdy v Nizozemí, u které 
dochází k výkupu půdy pro zainves-
tování ke stavebním účelům obcemi. 
Obce se na tomto postupu snaží vydě-
lat, jak ale ukázala Eliška Vejchodská, 
podstupují tímto způsobem i značné 
fi nanční riziko. Nizozemský případ 
budí pozornost také z hlediska tamních 
extenzivních možností vyvlastnění 
soukromých vlastníků ze strany obcí. 

Eliška Vejchodská dále prezentovala 
anglický komunitní poplatek za infra-
strukturu – nesjednávané platby s de-
velopery za veřejnou infrastrukturu 
z jednoho metru čtverečního nové pod-
lahové plochy, a na příkladu německé-
ho Mnichova představila sjednávané 
fi nanční dohody města s developery 
podepřené transparentními pravidly. 
Dále přítomné seznámila s různými 
přístupy ke zdanění nemovitostí, a to 
pomocí nizozemského modelu daně 
z nemovitostí podle tržní hodnoty ne-
movitostí vypočtené na základě jejich 
aktuálního využití a pomocí estonské-
ho modelu zdanění hodnoty půdy bez 
ohledu na její aktuální využití a také 
bez ohledu na existenci či neexistenci 
budov na ní. Oba modely zdanění při-
nášejí vlastníkům půdy odlišné motiva-
ce využít půdu pro výstavbu či přistou-
pit k rekonstrukci stávajících budov. 
Veronika Šindlerová představila švý-
carský model nesjednávaných dohod 
s vlastníky půdy o fi nančním příspěv-
ku za zhodnocení pozemků územním 
plánováním. Ve Švýcarsku se jedná 
o povinné paušální odvedení části hod-
noty pozemku vyplývající z jeho zhod-
nocení územním plánem. Poplatek se 
odvádí při využití pozemku ke staveb-
ním účelům nebo při jeho prodeji, da-
rování, směně či jiné formě postoupení 
třetí osobě. Jindřich Felcman na pří-
kladu Německa přiblížil nástroj land 
readjustment, který je pracovně do češ-
tiny přeložen jako „reorganizace úze-
mí“ a který je obdobou české dohody 
o parcelaci. Oproti ní ovšem umožňu-
je efektivně zabezpečit rozvoj území 
a poskytnut plochy pro veřejnou infra-
strukturu i tam, kde je roztříštěná vlast-
nická struktura a kde město nevlastní 
žádné pozemky. Zásadním rozdílem je, 
že úřad může překreslit hranice pozem-
ků a sebrat si určitý podíl na veřejnou 
infrastrukturu i v případě, kdy s tím ně-
kteří dotčení vlastníci nesouhlasí. Jin-
dřich Felcman dále představil i politi-
ku obchodovatelných práv k výstavbě, 
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*)  blíže viz http://puvaca.eu/
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která se pro českého posluchače jeví 
zřejmě jako nejexotičtější nástroj ze 
spektra představených a v Evropě se 
někdy používá v případě potřeby kom-
penzací vlastníků půdy (Itálie) nebo re-
vitalizace brownfi elds (Nizozemí).

Lenka Slavíková (Univerzita J. E. Pur-
kyně v Ústí nad Labem) hovořila o dal-
ším velmi aktuálním tématu, a to o mož-
nostech využití ekonomických nástrojů 
pro adaptaci na globální změny klimatu 
v území. Konkrétně na příkladu z Ra-
kouska ukazovala jejich možné využití 
pro řízenou retenci povodňových vln 
na soukromé zemědělské půdě. 

Na seminář byla dále pozvána Tereza 
Marková (Městská část Praha 7), která 

představila politiku územního rozvoje 
MČ Praha 7. Snahou této městské čás-
ti je mj. systematicky zachycovat ale-
spoň malý díl ze zvyšující se hodnoty 
nemovitostí díky územnímu plánová-
ní. MČ Praha 7 patří k progresivním 
samosprávám zavádějícím pro fi nanč-
ní příspěvky developerů univerzální 
a transparentní pravidla.

V závěrečném slovu přednesl Vladimír 
Voldřich (MMR ČR) přání, aby se té-
matika ekonomických nástrojů územ-
ního rozvoje nadále v České republice 
rozvíjela a diskutovala, a mohla tak být 
relevantně posouzena vhodnost imple-
mentace vybraných ekonomických ná-
strojů do českého práva. Účastníci semi-
náře byli požádáni o vyplnění dotazníku 

pro získání zpětné vazby ohledně zájmu 
o implementaci těchto nástrojů do praxe 
ČR. V tuto chvíli lze prozradit, že o tyto 
nástroje přítomná odborná veřejnost pro-
jevila značný zájem.

Program semináře včetně prezentací jed-
notlivých řečníků je dostupný na webo-
vých stránkách Ministerstva pro místní 
rozvoj. V případě hlubšího vědeckého 
zájmu o tuto problematiku doporuču-
ji navštívit 14. celosvětovou konferen-
ci Planning, Law and Property Rights 
2020, která se koná v únoru příštího roku 
mimořádně v České republice na půdě 
Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad La-
bem a na kterou se pravidelně sjíždějí 
přední vědci z tohoto oboru (více infor-
mací na http://plpr2020.ujep.cz/). 
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Dne 7. 6. 2019 se v Chebu uskutečnil 
24. ročník mezinárodní konference 
Městské inženýrství s názvem „Ur-
banismus veřejného prostoru pod teré-
nem“. Konference se uskutečnila v rám-
ci Dnů stavitelství a architektury Kar-
lovarského kraje 2019. O jak důleži-
tou akci nejen pro tento obor i region 
jde, dokládá fakt, že záštitu nad kon-
ferencí převzali hned čtyři minister-
stva i hejtmanka Karlovarského kraje 
a starosta Chebu.

Účastníky konference přivítal předseda 
výboru OK ČKAIT Karlovy Vary Sva-
topluk Zídek, který zdůraznil význam 
veřejných prostor pod úrovní terénu 
a také jejich nezbytnost. Dále vystoupil 
starosta Chebu Antonín Jalovec. Ten 
si posteskl, že těchto staveb je v Che-
bu pomálu, zato naopak zdůraznil, že 

Cheb má vysoké cíle, a proto staví a bu-
duje směrem vzhůru. Další přednášející 
vyzdvihli důležitost městského inže-
nýrství a jeho vzestup v poslední době.

Začátek konference se nesl v duchu 
přednášky „Úvod do problematiky kon-
ference Urbanismus veřejného prostoru 
pod úrovní terénu“, kterou prezentova-
la Radka Bürgermeisterová. Konsta-
tovala, že do urbanismu veřejného pro-
storu pod úrovní terénu patří všechna 
veřejná infrastruktura – již v minulosti 
byly stavěny například řecké a římské 
vodovody, kanalizace v Delfách nebo 
Cloaca Maxima v Římě. V dnešní době 
se jedná převážně o energetickou infra-
strukturu a kolektory. Zdůraznila také, 
že díky velkému množství inženýrských 
sítí se musely určit pravidla prostorové-
ho uspořádání technické infrastruktury.

Dále navazovalo téma „Autobusová 
stanica Mlynské Nivy“, kterou před-
stavil Roman Talaš ze slovenské fi r-
my HB Reavis Slovakia. Budovu 
v Bratislavě tvoří dva samostatné ob-
jekty. Autobusové nádraží je umístěno 
v podzemí, nad ním se nachází nákupní 
centrum. Druhá budova je administra-
tivního charakteru a je zatím nejvyš-
ší povolenou budovou na Slovensku. 
Celý komplex je napojen na rozsáhlou 
infrastrukturu s výbornou dostupnos-
tí i do sousedního Rakouska. Na ze-
lené střeše nákupního centra je měst-
ský park s běžeckou dráhou, které tak 
nevytvářejí mrtvou zónu. Záměrem 
projektu je vytvořit unikátní komplex 
s funkcemi cestování, služeb, obchodu, 
administrativy, volnočasových aktivit 
a odpočinku ve vzájemné synergii.
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